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На  7 юни 2017 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше представена 
книжка 3 за 2017 г. на списание „Библиотека“, посветена на 65-годишнината на професор 
Александър Димчев.

На 8 и 9 юни 2017 г. в Аулата на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ беше 
проведена ХХVII Национална годишна конференция на ББИА на тема „Библиотеките – 
национална идентичност и многообразие“. В работата на Секцията на научните библиотеки 
взе участие д-р Силвия Найденова, директор на Централната библиотека на БАН, а в 
Секцията по каталогизация – Татяна Стоянова.

На 12 юни 2017 г. в Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ беше открита изложбата от скулптурни 
и керамични творби на Анна Попова „Лица на 
добротата“. 

Анна Попова е библиотекар повече от 30 години. 
В момента работи като координатор на проекти и меж ду-
народна дейност в Българската библиотечно-ин фор ма цион-
на асоциация. Работата с глина е нейна дъл го го диш на страст. 
От дете изпитва силно влечение към ваене на портрети и 
първите ѝ опити са от сняг и пясък. През 2011 г. посещава 
първия си курс по керамика. През същата година участва в 
майсторски клас при портретния скулптор Етиен Милнър в 
Лондон.  През 2012 г. оборудва свое ателие в родния си град 
Велинград, за да учи самостоятелно и да експериментира 
в съботните и неделните дни. От май 2017 г. Анна Попова 

ръководи съботен курс за деца в ателието по грънчарство при Истoрическия музей във 
Велинград. Участва с три свои творби в лятната изложба на Художествената галерия във 
Велинград през 2015 г. „Лица на добротата“ е  първата ѝ самостоятелна изложба.

На 14 юни 2017 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба, посветена на 
155-годишнината от рождението на 
Иван Шишманов, литературен историк и 
критик, етнограф и фолклорист, преводач, 
общественик и дипломат, действителен 
член на БАН.



3

На 27 юни 2017 г. Централната библиотека на БАН откри изложба, посветена на 
145-годишнината от рождението на Антон Страшимиров, писател и драматург.
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БИБЛИОТЕКАТА ПРИ ИНСТИТУТА
ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ЧОВЕКА – БАН

Ели Атанасова

Институтът за изследване на населението и 
човека (2010 г.) е приемник на Института по демография 
(1990–2002 г.), трансформиран в Център за изследване 
на населението (2002–2010 г.), и на Лабораторията по 
психология в рамките на Единния център по философия 
и социология към БАН (1973–1980 г.), трансформирана 
в Централна лаборатория по психология към БАН 
(1980–1990 г.), след това в Институт по психология 
(1990–2010 г.).

Библиотеката на Института за изследване на 
населението и човека – БАН се състои от две библиотеки, 
които са обособени самостоятелно – Библиотека по 
демография и Библиотека по психология, всяка от които 
е с отделна библиотечна документация, организация и 
управление на фонда, каталози, отчетност. Помещават се 
в обща читалня (три читателски места) и имат отделни 
книгохранилища. Обслужват се от един библиотекар.

Библиотека „Демография“

С Решение № 102/07 май 1990 г. на 
Бю рото на Министерския съвет на основата 
на преобразуването на научни организации 
при Българската академия на науките е фор-
ми рано ново научно звено – Институт по 
де мография, като център за разработване на 
специфична демографска методология за 
анализ, моделиране и прогнозиране на де мог-
раф ските процеси. Негов пръв директор е проф. 
дин Минко Минков. Институтът е приемник 
на дейностите на секцията за изследване на населението и семейството в Института по 
социология при БАН, Центъра за демографски изследвания към Президиума на БАН и 
на Лабораторията за демографски изследвания към Висшия икономически институт (сега 
УНСС). През второто полугодие на 1990 г. заедно с функционирането на института започва 
работа и библиотеката към института. Сътрудниците в библиотеката – един библиотекар 
и трима специалисти по научно-информационна дейност, започват формирането и ор га-
ни зацията на библиотечния фонд. Прехвърлени са подходящи заглавия на монографии и 
пе риодични издания в библиотеката от Института по социология, Института по екология, 
от Техническите институти, издателството на БАН, дарения на проф. Ан. Тотев, проф. 
М. Минков, проф. Н. Големанов и др. Подбрани и предложени за абонамент са заглавия 
на периодични издания, съдържащи най-висок процент информация по проблемите на 
демографията. 

Профилът на комплектуване е: проучвания върху историческата демография на 
българските земи, демографско поведение на населението, възпроизводствени процеси и 
структури на населението, влияние на икономическите и социалните фактори и развитието 
на демографските процеси и др.
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През 2016 г. фондът на библиотеката достига 4141 т. По вид: книги –1856 т., 
периодични издания: списания и поредици – 2240 т., поредици на електронен носител – 45 
т. По език: на български език – 2273 т., на чужди езици – 1868 т. 

Библиотека „Психология“

Институтът по психология (1990 г.) е 
приемник на първото академично звено по пси-
хология Лаборатория по психология в рамките 
на Единния център по философия и социология 
към БАН (1973–1980 г.), трансформирана в 
Централна лаборатория по психология към БАН 
(1980–1990 г.). Негов пръв директор е проф. 
Здрава Иванова. 

От 1 юни 1992 г. започва да функционира 
библиотеката при Института по психология – 

БАН с библиотечен фонд от 83 т.: книги – 76 т. и 7 т. периодични издания. 

Профилът на комплектуване е: психология на личността и методология на 
психологичното измерване; социална, трудова и консултативна психология; психология 
на развитието и др.

Библиотечният фонд започва да се формира от дарения – от Тенко Райков – 
Университета в Мелбърн, Австралия; проф. Генчо Пирьов, от British Psychological 
Association и др., чрез Централната библиотека на БАН – покупка, абонамент, депозит.

През 2016 г. фондът на библиотеката достига вече 2291 т. По вид: книги – 1448 т., 
периодични издания – 843 т. По език: на български език – 563 т.; на чужди езици – 1728 т. 

Библиотеката при Института за изследване на населението и човека – БАН 
об служ ва научни работници от системата на БАН, други институти и институции, 
студенти, док торанти, граждани. Обслужването обхваща търсене в традиционните ка-
та лози (азбучен – кни ги, поредици, списания на  кирилица и латиница; систематичен,  
то пографски) и електронния каталог. Заемане и ползване: научните работници, док то-
ран тите и слу жи телите от БАН могат да ползват библиотечните документи и за дома, вън-
шните чи татели – само в читалнята на библиотеката; междубиблиотечно и меж ду народно 
меж ду библиотечно заемане; размножаване на библиотечни документи; справ ки – устни и 
фак тологични; достъп от IP пространството на БАН до научни бази данни (въвеждането 
на библиотечно-информационната система ALEPH500 и достъпът чрез страницата на ЦБ 
на БАН до международни информационни 
системи в значителна степен разширяват 
възможностите за необходимата актуална 
информация).

Научните разработки (приети от 
Научния съвет) и дисертациите се съхраняват 
в библиотеката и са каталогизирани в 
електронен вид.

Поддържа се постоянна изложба на 
новите постъпления в библиотеката.
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БИБЛИОТЕКАТА НА ИНСТИТУТА ЗА ГОРАТА – БАН

Милена Димитрова

Библиотеката е създадена в първите години след 
откриването през 1928 г. на Службата по горско опитно 
дело на базата на малък брой лесовъдски книги. Сбирката 
е предимно от дарения на видни лесовъди като Тома 
Захариев, Михаил Букурещлиев и др.

През 30-те години на ХХ век, по време на тежката 
икономическа криза, не се отделят средства за закупуване 
на книги и периодика. Едва през 1949 г. е назначен 
библиотекар, а през следващите години фондът се 
увеличава значително и така Институтът за гората вече 
има добра специализирана библиотека.

От 1954 г. библиотеката е самостоятелно звено на 
базата на сбирки по лесотехника от фонда на библиотеката 
по техника при БАН и сбирка по горска биология от фонда на 
библиотеката при Института по физиология на растенията 
при БАН.  През 1960 г. се присъединяват и фондовете на 
библиотеката на НИИ за гората и горско стопанство и 
библиотеката на НИИ по горска промишленост.

През 1961 г. Институтът за гората и библиотеката 
преминават в системата на АСН, а през 1977 г. отново към 
БАН.

Профилът на комплектуване на библиотеката е общо 
лесовъдство, дендрология, биология на дървесните видове, 
горски култури, почвознание, лесоустройство, опазване и 
възпроизводство на природната среда, ловно стопанство, 
лесозащита, странични ползвания, дървесинознание, 
дърводобив и икономика на горското стопанство. Във фонда 
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се включват и личните библиотеки 
на Т. Захариев, М. Букурещлиев, И. 
Радков, Б.Стефанов и др.

В последните години поради 
финансови причини са спрени 
абонаментите на много западни 
списания. Едно от тях е Forestry 
Abstracts, което се е получавало от 
1957 г. и е единствено за България. До 
момента повечето от постъпленията 
във фонда са предимно от книгообмен 
и дарения.

Понастоящем библиотеката съдържа 41157 тома, от тях 18779 книги, 21408 
периодични издания и 970 специализирани вида.
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ЛЮБОВ И МЛАДОСТ НА ПОЕЗИЯТА

Александра Куманова

Велчев, Петър. Страст и старост на поезията : 
Избрани сонети / Вместо предговор от авт. – София : Сатори 
Ко ООД, 2016. 78 с.

Съдържа и: Прил.: В огледалото на критиката: Съв-
ре менност в класическа форма / Владимир Свинтила [1992] ; 
И думите, които ни убиват / Светозар Цонев [1994] ; Рицарят 
на сонета / Любомир Левчев [2002].  

Известният поет, литературен критик, литературовед 
и преводач на поезия от испански, руски, немски и френски 
език Петър Велчев (род. 22.04.1944 г.) ни поднася нова своя 
книга от избрани сонети, превърнала се още с появата си в 
библиографска рядкост. 

Това издание е и отправка, но и препрочитане (пренаписване) на творбите от 
стихосбирките от същия автор и изпълващата ги емоционална атмосфера на някаква 
самотност в мирозданието и изначална неудовлетвореност от битието, изпълнена от 
представа едновременно и за предопределеност, и за безизходност, които са естествен 
материал на пронизаната от разсъдъчен аналитизъм и интелектуален смях поетичност, 
подобно на своеобразно боравене с шпага (любим образ на автора като знак за неговото 
рицарствено служене на поезията): „Оскъдно слънце“ (1989), „Местожителство“ (1991), 
„Ангелът на здрача. Сонети“ (1992), „Самотен плувец. Петстишия“ (1992), „Заключено 
време“ (1993), „Лирика (1964–1994)“ (1995), „Острие и други стихотворения“ (1998), 
„Битие от пясък. Избрани сонети“ (2002), „Събота следобед“ (2002), „Виното не е виновно. 
Сатири, епиграми, пародии“ (2003), „Слънца в студени зими. Избрани стихове“ (2004), „99 
стихотворения“ (2006), „Рискът да си жив. Избрани стихове“ (2011), „И смехът е утеха. 
Сатирични стихове“ (2014).

Всички представени сонети в новото издание са датирани – завиден академизъм без 
аналог в нашата съвременна поезия. Включените в книгата творби са от 1968 г. до наши дни 
и представят създадените от автора сонети в продължение на пет десетилетия – практически 
през целия му творчески път, като са отминати най-ранните детски и юношески опити. 

Само този факт е уникален – да представиш ретроспекция на поетическото си 
творчество. Обаче ретроспекцията не е чиста, статична, а се явява нова модулация на 
сонетното творчество на автора: „Тя представлява един доста строг подбор (Подчерт. – мое. 
А. К.) от всичките ми сонетни послания, печатани успоредно с другите ми стихотворения, 
в продължение на няколко десетилетия“ – пише П. Велчев (с. 10). Едновременно с това 
той уточнява: „Редица текстове сметнах за необходимо да прецизирам и редактирам 
(Подчерт. – мое. А. К.).“ (с. 10).  

Така истински флорилегиум на собствените си сонети в усъвършенстван вид  
представя Петър Велчев пред нас в отново млада книга, защото поезията в нея е не замряла 
в отминалите във времето пориви на духа, които запечатва литературната форма, а е млада 
по удивитилното си intentio (лат.: насоченост) да представя пред себе си и пред света 
сонетните следи на един постоянно стремящ се към съвършенството творец. 

Има ли граници това съвършенство? За П. Велчев отговорът прозира от представените 
ни сонети: не, то е самото жизнено дихание на твореца, който именно чрез отстояването 
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на вечно търсещето си кредо е вечно млад, не престава да вае сонетния рисунък дори в 
поетичните си изповеди от по-далечно или по-близко минало. 

Цялата постановка на въвеждащите в изданието думи на П. Велчев е най-точното, 
лаконично и изящно есе, написано на български език за сонета. Отличен и виртуозен 
познавач на тази вековна лирическа форма, П. Велчев я определя като орфична и игрова 
(с. 7) – характеристики за сонета, които звучат за първи път в литературното пространство. 

П. Велчев е властелин и на сонетната тайна – „Често пъти сонетът е плод на една 
рядка поетическа дарба, каквато е импровизацията (Подчерт. – мое. А. К.)“ (с. 7).  

С последното разкритие сонетът е във висша степен рационално осмислена 
поетическа интерпретация, която поражда поразителната огледалност: „Възторгът, 
изпитван от автора на сонета, е сравним с възторга на неговия читател.“ (с. 7). 

Съмишленик тук П. Велчев намира в руският поет, прозаик, драматург, преводач, 
литературовед, литературен критик и историк Валерий Брюсов (1873–1924):

Бих искал с думи ярки, поривисти
да въплътя и своите мечти –
и те да грейнат с истински черти.

А мой другар, щом този том разлисти,
и от сонета да се възхити,
и от съня на буквите лъчисти! (прев. П. Велчев, с. 7). 

Морално-естетически е поривът на П. Велчев да създаде своята млада и пронизана с 
много вещина и вкус книга от избрани сонети: „сонетът би могъл да служи като ефикасно 
противоядие срещу явната криза на поезията днес“ (с. 8). 

И всичко това в разбиващо формата на нещата наше време, отбелязано още от руския 
философ и публицист Николай Бердяев (1874–1948) като носещо фатални последствия 
за цивилизацията: „Светът преминава в течно състояние, той губи своите форми  <...>.“ 
(Бердяев, Н. А. О назначении человека : [Сб. избр. произв.] / Вступ. ст. П. П. Гайденко ; 
Примеч. Р. К. Медведева. – М., 1993, с. 330).

Впрочем, именно „за тази криза и именно за сонета като благотворен фактор за 
нейното преодоляване“ (с. 8) пише видният германски сонетист и теоретик на поезията 
Йоханес Бехер (1891–1958), за което ни напомня П. Велчев: 

... когато всичко друго е упадък
и само формата е часови
на стихове, които в немощ кретат,

отново като символ на порядък
и строга красота, ще се яви – 
да ни спаси от хаоса – сонетът! (прев. П. Велчев, с. 8). 

Истински часови на поезията, разбирано в духа на естетиката на В. Брюсов и Й. 
Бехер, и часови на формата на нещата въобще, трактувано в съответствие с възгледите на 
Н. Бердяев, П. Велчев ни поднася новата си книга.

Ироничен към себе си, П. Велчев се дистанцира в своята книга от избрани сонети 
от каквото и да е разголване в сферата на поетическия феномен на своето творчество 
(макар че е той е пределно аналитичен в предисловието към избраните си сонети). Дори 
в заглавието на изданието е поставена – може би самоиронично – думата „страст“, макар 
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че навсякъде от сонетите му ни гледа една напълнена със себевглеждане или неосмислена 
и неосъзната до пределна рационализация любов, която е трагична в основата си, защото 
е недоразчетена от автора и се осъзнава от него като родствена на смъртта – феномен, 
който се превръща в стих...  

За това свидетелстват някои от поантите на сонетите: 

Целувките на слънцето пламтят с последна сила.
Най-щедрата трапеза есента пред нас постила,
поднасяйки прозрения... Да можеше сега

да вкусим пак и обич, и надежда, и тъга!
И както, капейки, най-чудно пъстри са листата,

дори смъртта ни да е част от красотата. 
(„Сонети за есента. І. Библейска тишина. Ухае гроздоберът късен“, с. 20)   

Очи притворил, виждам върволица
монаси... Факли... Аутодафè.
А в здрача – страшна фигура на крал.

И слънцето е златна огърлица
върху тъмнеещото кадифе
на залеза, трагично засиял. 
(„Сонети за есента. ІІ. Над мен прелитат облаци – пълчища“, с. 22) 

Те всички се наситиха, напиха и заспаха
с надеждата и радостта, под топлата си стряха.
А под това оскъдно слънце аз стоя загледан –

как профилът ми става все по-чист и все по-бледен,
как моят стих ме хапе със езика на змията
и как изтичат чувствата ми, като кръв, в земята. 
(„Сонети за есента. ІV. Оскъдно слънце, есенно...“, с. 23)

Събират прах из къщи снимките... Увяхва 
и споменът... А остаряват синовете,
за да сънуват, че отново са деца.

Лицата им бледнеят като пергамент,
връз чийто бръчки бързащото време врязва
познати писменà – все тъй недоразчетени... 
(„Дух и материя“, с. 34)

О, сън! Дано във твоята утроба
по-леко свикна с мисълта за гроба! 
(„Луна, последна четвърт“, с. 42)

Дописвам недописани листа,
ала по-гъсто днес ми е мастилото,
все повече напомнящо кръвта,
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която още в жилите снове.
... Денят полека превали зад билото,
а залезът предсказва ветрове. 
(„Бели страници“, с. 62) 

И в подчертано екстравертните сонети, възникващи на фона на една подчертано 
интровертна поезия, се проследява същият феномен, но преосмислен като споделеност 
в мирозданието:

Светът проля и твойта кръв
поете мой, смел подпоручик
(и Лермонтов е бил такъв),

но съм щастлив, че те открих,
щастлив съм, че от теб научих
скръбта как се превръща в стих. 
(„Препрочитайки Дебелянов“, с. 56)
 
Някои образи от цитираните сонети на П. Велчев заслужават специално внимание 

поради това, че са доведени до афоризми:

И дните ми като трохи се ронят –
далече от смеха и от плача. 
(„След любовта“, с. 24)

Обичам да съм сам и да мълча... 
(„След любовта“, с. 24)
    
Ти идеш отдълбоко, от всемира,
ти носиш лира с формата на цвете.
На струните ù свирят ветровете
и битието в песен се побира. 
(„Завръщането на Орфей“, с. 25)

И воин, и мъдрец със странен чар,
от всички странни рицари най-милия,
защото носи той не кралска лилия,
а на мечтите тежкия товар. 
(„Дон Кихот“, с. 29) 

Потрепват само двете гълъбици
с очи коралови, без страх и срам.
Аз знам, че като прелетните птици,
те днес ще бъдат тук, а утре там. 
(„Жена“, с. 31) 

Голготата на Левски ли? – наследство,
с което аз, беднякът, съм богат. 
(„Родина“, с. 33)
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Съвремието ни е оценено поетически в лириката на П. Велчев по  безапелацио нен – 
цен ностен, но и афористичен – начин, който представя не само лирическия му герой, но и 
неполитизираната част от интелигенцията ни като нейна поетическа емблема – монада:

Не съм нито червен, нито пък син,
изобщо не понасям да съм цветен.
На мъртвите родители съм син
и на народа мой хилядолетен –
един е той, аз също съм един. 
(„Кошмарна епоха“, с. 45)

В сонета, дал заглавието на книгата, „Страст и старост на поезията“ (с. 54), П. 
Велчев поглежда есхатологично дори на собствената си поезия – състояние, към което го 
отвежда дистанцирането му от любовта – раждане, любовта – любов и вглеждането му 
в любовта – смърт:

Не са ли стихосбирките хербарии,
където с пръсти сръчни са събрани
листенца дръзки и цветчета храбри,
в които е лудувала кръвта ни? 

В тази последователност от мисли и чувства П. Велчев достига до съмнение във 
върховенството на човешката съвест, защото над нея е само Бог, който не е рационално 
включен в обсега на поезията му:

А всяка безпокойност и безсънност
(ако, да кажем, някой съгреши)
ще назова съвсем накратко: Съвест!

Ще слушам как беззвучно тя крещи
и вечно ни обрича на подсъдност...
И кой могъл би да ни защити? 
(„Назоваване на нещата“, с. 55)

Сонетът „Сонет от тринадесет стиха“ (с. 59) извежда поезията на П. Велчев до 
обобщението на битието в духа на рубаите на персийския поет, енциклопедист, математик, 
философ, лекар и астроном Омар Хаям (1048–1131):

Колко неща да видя не успях!
С отворени очи 
                           ще си отида... 

В новата книга от избрани сонети на П. Велчев има нещо учителско, патриаршеско. 
В нея поетът отправя своето зряло поетическо завещание и към бъдещите поети, и към 
човечеството като цяло, както и към литературоведите, които възможно ще разгадават 
тайните на сонета, и към критиците – точно затова в нея са цитирани и три от литературно-
критическите статии за него, които той намира за важни: на Владимир Свинтила 
„Съвременност в класическа форма“ (1992), Светозар Цонев „И думите, които ни убиват“ 
(1994) и Любомир Левчев „Рицарят на сонета“ (2002).   
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От това издание на избраните сонети на П. Велчев – изповеди на духа – струи 
вечната любов и вечната младост на поета, защото духът в него – както подобава на този 
феномен! – е вечно млад.

Сонетите на П. Велчев тук бранят любовта с тъгата – най-красивото и най-
градивното свойство на душата. Те са като избрани жестове на изкусното боравене с шпага, 
отразени в сенките, осветени от луната в нейното новолуние, първа четвърт, пълнолуние 
и „последна четвърт“ („Луна, последна четвърт“, с. 42). 

Описаните пунктирно и живо поетически фази в сонетното творчество на Петър 
Велчев са особено прецизен хронотоп на любовта и младостта на поезията в тяхното 
ипостасно предопределение като катализа на живота и онтологичното безсмъртие на 
изкуството във величествената вечност на човешкото усилие да се съгражда едновременно 
в образи, мисли, чувства и ритмика, основана върху закона за „златното сечение“, сиреч 
върху учението за идеалната пропорция“ (с. 5). 
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2017)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 юни
105 г. от рождението на ЛЕОПОЛД ЕСКАНД
(01.06.1902–13.09.1980), френски хидродинамик.
Чуждестранен член (1966).

1 юни
60 г. от рождението на СТЕФАН ПЕТРОВ ИВАНОВ
(01.06.1957), математик. 
Член-кореспондент (2014).

1 юни
80 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ГЕОРГИЕВ МИЛЕТИЧ
(01.01.1863–01.06.1937), езиковед, етнограф, историк на българската 
култура и книжнина, общественик.
Действителен член (1898). Подпредседател (1911–1926) и председател 
на БАН (1924–1926 и.д.; 1926–1937).

4 юни
20 г. от смъртта на ЕВГЕНИ ГЕОРГИЕВ МАТЕЕВ
(01.04.1920–04.06.1997), икономист, обществен и държавен деец.
Член-кореспондент (1951), академик (1967).

4 юни
75 г. от смъртта на ОЛДРЖИХ ХУЙЕР
(25.11.1880–04.06.1942), чешки езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).
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7 юни
80 г. от рождението на ВАСИЛ МЕТОДИЕВ АНДРЕЕВ
(07.06.1937), физик-метеоролог.
Член-кореспондент (2004).

8 юни
110 г. от рождението на ЯРОСЛАВ КОЖЕШНИК
(08.06.1907–26.06.1985), чешки кибернетик, обществен деец.
Чуждестранен член (1969).

8 юни
10 г. от смъртта на БОГОМИЛ НИКОЛАЕВ РАЙНОВ
(19.06.1919–08.06.2007), писател и изкуствовед. 
Член-кореспондент (1974).

10 юни
95 г. от рождението на ЦАНКО СТЕФАНОВ СТОЙЧЕВ
(10.06.1922–02.05.1996), лекар-токсиколог.
Член-кореспондент (1984).

12 юни
115 г. от рождението на БОЙЧО БОЙЧЕВ БОЙЧЕВ
(12.06.1902–13.12.1971), ортопед-травматолог. 
Член-кореспондент (1961).
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14 юни
90 г. от рождението на НИКОЛА ИЛИЕВ ТОМОВ
(14.06.1927–27.01.1998), агроном-селекционер.
Член-кореспондент (1984), академик (1995).

16 юни
100 г. от рождението на БОГДАН ЙОРДАНОВ КУРТЕВ
(16.06.1917–03.12.1995), химик-органик.
Член-кореспондент (1961), академик (1974). Заместник-председател 
на БАН (1971–1973).

19 юни
120 г. от рождението на ДОНЧО СТОЯНОВ КОСТОВ
(19.06.1897–09.08.1949), генетик.
Редовен член (1946).

20 юни
15 г. от смъртта на БОРИС ПЕТРОВ СПАСОВ
(27.07.1912–20.06.2002), юрист, обществен деец.
Член-кореспондент (1981).

21 юни
5 г. от смъртта на ЙОРДАН НИКОЛОВ ЙОТОВ
(02.10.1920–21.06.2012), историк, обществено-политически деец.
Член-кореспондент (1981).



17

21 юни
40 г. от смъртта на ВЛАДИМИР ДМИТРИЕВИЧ ТИМАКОВ
(09.07.1905–21.06.1977), руски микробиолог.
Чуждестранен член (1969).

25 юни
90 г. от смъртта на БОЯН ПЕНЕВ НИКОЛОВ
(27.04.1882–25.06.1927), литературен историк и критик.
Дописен член (1918).

25 юни
40 г. от смъртта на ПЕТКО ГРУЕВ СТАЙНОВ
(01.12.1896–25.06.1977), композитор и общественик.
Редовен член (1941).

26 юни
115 г. от рождението на ЛАДИСЛАВ ЩОЛ
(26.06.1902–06.01.1981), чешки литературовед.
Чуждестранен член (1952).

22 юни
155 г. от рождението на ИВАН ДИМИТРОВ ШИШМАНОВ
(22.06.1862–22.06.1928), литературен историк и критик, етнограф и 
фолклорист, културолог, преводач, общественик, дипломат.
Действителен член (1902).
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27 юни
50 г. от смъртта на ГЕОРГИ ПЕТРОВ ГЕНОВ
(15.03.1883–27.06.1967), юрист, политически и обществен деец.
Дописен член (1928), действителен член (1935).

5 юли
120 г. от смъртта на ЕВЛОГИЙ ГЕОРГИЕВ НЕДЕВ
(03.10.1819–05.07.1897), търговец и банкер, обществено-политически 
деец, дипломат.
Спомагателен член (1869), почетен член (1884).

30 юни
15 г. от смъртта на НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВ ХАЙТОВ
(15.09.1919–30.06.2002), белетрист, публицист и драматург.
Академик (1997).

6 юли
45 г. от смъртта на ВЕЛКО ИЛИЕВ ВЕЛКОВ
(19.03.1908–06.07.1972), агроном-полмолог.
Член-кореспондент (1971).

12 юли
70 г. от рождението на ЯНУШ КАЦПРЖИК
(12.07.1947), полски математик – компютърни науки.
Чуждестранен член (2013).
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13 юли
50 г. от смъртта на АНДРЕ МАЗОН
(07.09.1881–13.07.1967), френски езиковед-славист, историк на 
литературата.
Чуждестранен член (1930).

14 юли
155 г. от рождението на ВАСИЛ ИВАНОВ КЪНЧОВ
(14.07.1862–24.01.1902), историк, етнограф, книжовник, обществен 
деец.
Действителен член (1898).

15 юли
115 г. от рождението на ЙОВЧО СМИЛОВ ЙОВЧЕВ
(15.07.1902–23.10.1990), геолог, обществен и политически деец.
Член-кореспондент (1952), академик (1958).

15 юли
125 г. от смъртта на СВЕТОСЛАВ НИКОЛОВ МИЛАРОВ (САПУНОВ)
(24.04.1850–15.07.1892), писател, публицист.
Редовен член (1884).

16 юли
140 г. от рождението на ВАСИЛ ПЕТРОВ КОЛАРОВ
(16.07.1877–23.01.1950), икономист, юрист и публицист, обществено-
политически деец и държавник.
Редовен член (1946).
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17 юли
50 г. от смъртта на ТОДОР АНДРЕЕВ ВЛАДИГЕРОВ
(28.08.1898–17.07.1967), икономист, общественик и дипломат.
Член-кореспондент (1958).

18 юли
40 г. от смъртта на ГЕОРГИ ДЕЛЧЕВ БРАДИСТИЛОВ
(12.10.1904–18.07.1977), математик.
Член-кореспондент (1967).

18 юли
140 г. от рождението на ЕЛИН ПЕЛИН (ДИМИТЪР ИВАНОВ 
СТОЯНОВ)
(18.07.1877–03.12.1949), писател.
Редовен член (1941).

20 юли
130 г. от смъртта на МИХАИЛ НИКИФОРОВИЧ КАТКОВ
(01.02.1818–20.07.1887), руски публицист.
Чуждестранен член (1884).

20 юли
170 г. от рождението на НАЧО НИКОЛАЕВ ПЛАНИНСКИ
(20.07.1847–07.11.1895), лекар, обществено-политически деец.
Спомагателен член (1869), дописен член (1875).
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23 юли
10 г. от смъртта на РУМЕН ГЕОРГИЕВ ЦАНЕВ
(05.10.1922–23.07.2007), биохимик, молекулярен биолог.
Член-кореспондент (1974), академик (1979).

24 юли
45 г. от смъртта на ПЕТКО СТОЯНОВ СТАЙНОВ
(19.05.1890–24.07.1972), юрист, държавен и обществен деец, дипломат 
и публицист.
Дописен член (1935), редовен член (1942).

25 юли
95 г. от рождението на АНА ВЪРБАНОВА АНГЕЛОВА
(25.07.1922–27.10.2001), лекар-физиолог.
Член-кореспондент (1984).

25 юли
155 г. от рождението на БОРИС МИХАЙЛОВИЧ ЛЯПУНОВ
(25.07.1862–22.02.1943), руски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1932).

26 юли
115 г. от рождението на РАЙНА АНГЕЛОВА ГЕОРГИЕВА
(26.07.1902–28.06.1983), генетик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961). 
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26 юли
90 г. от рождението на ФРИДРИХ ЕРЕНДОРФЕР
(26.07.1927), австрийски ботаник.
Чуждестранен член (1997).

27 юли
110 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ВАСИЛИЕВИЧ ТОПЧИЕВ
(27.07.1907–27.12.1962), руски химик-органик.
Чуждестранен член (1958).

29 юли
95 г. от рождението на ЕВГЕНИ БОГДАНОВ БУДЕВСКИ
(29.07.1922–13.10.2008), физикохимик и електрохимик.
Член-кореспондент (1984), академик (1995).

29 юли
70 г. от смъртта на ЙОРДАН ИВАНОВ НИКОЛОВ
(06.01.1872–29.07.1947), литературен историк, археолог, етнограф и 
фолклорист.
Действителен член (1909).

27 юли
105 г. от рождението на БОРИС ПЕТРОВ СПАСОВ
(27.07.1912–20.06.2002), юрист, обществен деец.
Член-кореспондент (1981).
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31 юли
20 г. от смъртта на ВЛАДИМИР ЕВТИМОВ ТОПЕНЧАРОВ
(02.04.1905–31.07.1997), журналист, историк, обществено-политически 
деец.
Академик (1974).

1 август
105 г. от смъртта на ЙОАКИМ ГРУЕВ ПРОЙЧЕВ
(09.09.1828–01.08.1912), просветен деец, книжовник и преводач.
Дописен член (1881), редовен член (1884).

185 г. от рождението на ЦАНИ ГИНЧЕВ ШКИПЪРНЕВ
(08.1832–26.07.1894), писател, учител, фолклорист и общественик.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

1 август
25 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ ИМШЕНЕЦКИ
(26.12.1904–01.08.1992), украински микробиолог.
Чуждестранен член (1969).

1 август
115 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР МИХАЙЛОВИЧ САМАРИН
(01.08.1902–20.05.1970), руски инженер-металург.
Чуждестранен член (1969).



24

2 август
50 г. от рождението на АТАНАС ИВАНОВ ПАВЛОВ
(02.08.1967), биотехнолог.
Член-кореспондент (2014).

2 август
80 г. от рождението на КАМЕН СТЕФАНОВ КУМАНОВ
(02.08.1937), биохимик.
Академик (2003).

3 август
90 г. от смъртта на СТОЯН НИКОЛОВ МИХАЙЛОВСКИ
(07.01.1856–03.08.1927), поет-сатирик, общественик.
Дописен член (1882), действителен член (1898).

4 август
150 г. от рождението на ОЛАФ БРОК
(04.08.1867–28.01.1961), норвежки езиковед-славист.
Чуждестранен член (1942).

5 август
5 г. от смъртта на СТЕФАН МАНЕВ ДОДУНЕКОВ
(05.09.1945–05.08.2012), математик.
Член-кореспондент (2004), академик (2008). Председател на БАН
(11.06–05.08.2012).



25

6 август
35 г. от смъртта на ГЕОРГИ ПЕТРОВ ГЪЛЪБОВ
(07.11.1918–06.08.1982), невроморфолог.
Член-кореспондент (1974).

7 август
120 г. от смъртта на ВАСИЛ НИКОЛАЕВ ПОПОВИЧ
(18.10.1833–07.08.1897), писател, художник, учител и общественик.
Дописен член (1872), редовен член (1884).

8 август
40 г. от смъртта на РЕМ ВИКТОРОВИЧ ХОХЛОВ
(15.07.1926–08.08.1977), руски радиофизик.
Чуждестранен член (1976).

9 август
90 г. от смъртта на САВА МИЛКОВ МИРКОВ
(15.06.1850–09.08.1927), лекар, общественик.
Действителен член (1898).

10 август
125 г. от рождението на СТРАШИМИР ГЕОРГИЕВ ДИМИТРОВ
(10.08.1892–26.04.1960), геолог-минералог.
Академик (1947). Заместник-председател на БАН (1959–1960).
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12 август
70 г. от рождението на РАЙНХАРД ФРАНЦ ЙОЗЕФ ДЕНГЛЕР
(12.08.1947), немски медик, неврофизиолог.
Чуждестранен член (2003).

12 август
80 г. от рождението на ИВАН НИКОЛОВ ЮХНОВСКИ
(12.08.1937), химик-органик, общественик.
Член-кореспондент (1989), академик (1997). Главен научен секретар 
(1991–1992), заместник-председател (1990–1996) и председател на 
БАН (1996–2008).

14 август
115 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР МИХАЙЛОВИЧ САМАРИН
(14.08.1902–20.05.1970), руски инженер-металург.
Чуждестранен член (1969).

15 август
80 г. от рождението на КОНСТАНТИН ДИМИТРОВ КОСЕВ
(15.08.1937), историк, общественик.
Член-кореспондент (1989), академик (2003). Заместник-председател 
на БАН (1996–2008).

16 август
30 г. от смъртта на ЕМИЛ КОНДУРАКИ
(03.01.1912–16.08.1987), румънски историк.
Чуждестранен член (1976).
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16 август
75 г. от смъртта на ИВАН ПЕЕВ-ПЛАЧКОВ
(07.01.1864–16.08.1942), филолог, просветен и държавен деец, 
публицист.
Дописен член (1898), действителен член (1900). Деловодител на БКД 
(1901–1910) и секретар на БАН (1911–1940).

19 август
115 г. от рождението на НИКОЛА ДЕМИРЕВ ДИМОВ
(19.08.1902–29.08.1991), агроном-микробиолог, общественик.
Член-кореспондент (1971).

20 август
90 г. от рождението на ОЛЕГ ТИМОФЕЕВИЧ БОГОМОЛОВ
(20.08.1927), руски икономист.
Чуждестранен член (1986).

21 август
20 г. от смъртта на ТАШО АНГЕЛОВ ТАШЕВ
(14.02.1909–21.08.1997), гастроентеролог.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).

16 август
115 г. от рождението на ПАВЕЛ ПОПОВ МИНДОРОВСКИ
(16.08.1902–16.02.1988), растениевъд-селекционер.
Член-кореспондент (1958), академик (1961). 
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23 август
20 г. от смъртта на ДЖОН КОУДЪРИ КЕНДРЮ
(24.03.1917–23.08.1997), английски биохимик и биофизик, сър (1974),
Нобелова награда за химия (1962).
Чуждестранен член (1979).

25 август
55 г. от смъртта на ВЛАДИМИР НЕСТОРОВ МАРКОВ
(22.10.1883–25.08.1962), ветеринарен лекар, микробиолог.
Член-кореспондент (1947), академик (1952).

25 август
5 г. от смъртта на ДОРА ИВАНОВА-МИРЧЕВА
(ТОДОРКА МАРИНОВА МИРЧЕВА)
(18.01.1920–25.08.2012), езиковед.
Член-кореспондент (1981).

25 август
110 г. от смъртта на БОГДАН ПЕТРИЧЕЙКУ ХАШДЕУ
(26.02.1838–25.08.1907), румънски филолог-славист, етнограф и 
историк.
Чуждестранен член (1884).

28 август
140 г. от рождението на ДИМИТЪР ДЕЧЕВ ДЕЧЕВ
(28.08.1877–04.09.1958), филолог, епиграф.
Дописен член (1937), редовен член (1943). 
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29 август
115 г. от рождението на ПЕТКО ИВАНОВ КОМИТСКИ
(29.08.1902–30.01.1999), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1971).

31 август
80 г. от рождението на КРУМ ДИМИТРОВ ДАМЯНОВ
(31.08.1937), скулптор.
Академик (2015).

29 август
90 г. от рождението на ЦЕНО СТОЯНОВ ХИНКОВСКИ
(29.08.1927–26.05.2013), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1981), академик (1989).

31 август
70 г. от рождението на СОЛОМОН МОИС САЛТИЕЛ
(31.08.1947–07.05.2009), физик, специалист в областта на квантовата 
електроника и нелинейната оптика.
Член-кореспондент (2004).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АТАНАСОВ, Красимир. Обобщени мрежи / Красимир Атана-
сов ; Ев докия Сотирова. – 1. изд. – София : Акад. изд. проф. 
Марин Дри нов, 2017. 172 с. : Азб. показалец ; Библиогр. с. 
165-170
ISBN 9789543228812
System number [000529597]

Понятието обобщена мрежа е дефинирано преди 35 години, 
през които то се превръща в обект на множество научни из-
след вания в теоретичен и приложен аспект. Настоящата мо-
но графия съдържа както основните резултати, публикувани в 
трите предишни книги, посветени на теорията на обобщените 

мре жи, така и резултати на авторите, получени през последните години. Представя вече 
ре шени и още нерешени задачи, а методологично е структурирана според съответните 
учебни курсове, четени пред докторанти на БАН и студенти в българските университети. 

УНДЖИЕВ, Иван. Васил Левски : Биография / Иван Унджиев ; 
Предг. Цвета Унджиева, Константин Косев. – 4. изд. – София : 
Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2017. 747 с. : Именен показалец
ISBN 9789543227365
System number [000529599]  

Книгата е плод на продължителен труд, започнал още от 
студентската скамейка. Излиза от печат през 1947 г. и веднага 
получава отличие от Камарата на културата. Монографията е 
резултат от дългогодишни научни дирения, при написването 
ѝ е използван огромен материал от архивите, както и всички 
спомени на съвременниците и научни изследвания. Биографията 
на Васил Левски е най-значителното цялостно произведение 

за живота и дейността на Апостола, което проследява стъпка по стъпка жизнения и 
революционния път на големия борец за свобода.
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МИКОВ, Любомир. Джамии и месджиди в България (интериор, 
ек стериор, декорация) / Любомир Миков. – София : Акад. изд. 
проф. Марин Дринов, 2017. 344, [2] с. : Показалец на спо ме на-
ти те в изследването джамии, месджиди и намазгяси в Бъл га рия 
(по градове, села и ненаселени места) с. 178-184 ; Речник на 
турско-арабско-персийските термини и названия с. 185-192 ; 
Бележки под линия 
ISBN 9789543228799
System number [000529596] 

Това изследване на джамиите в България няма прецедент сред 
публикациите на подобна тема. В него се коментират артефакти 
от 88 джамии, между които има и месджиди, както и няколко 

специфични архитектурни съоръжения, ползвани като открити джамии, защото са строени 
без покрив и обикновено с една стена. Включените обекти датират предимно до началото 
на ХХ век. Текстът е богато онагледен с 321 цветни илюстрации, представени в албумно 
приложение. Книгата  е предназначена за студенти, докторанти хуманитаристи и всички, 
които се интересуват от джамийската архитектура и свързаните с нея изкуства като основна 
част от османското културно наследство, съхранявано до днес в България. 

БАЩАТА на българската етнография : 120 години от 
рождението на Христо Вакарелски (1896-1979) / Отг. ред. проф. 
д.изк. Лозанка Георгиева Пейчева. – София : Акад. изд. проф. 
Марин Дринов, 2016. 436 с. : сн. материал ; диагр. ; сх. ; табл. ; 
Библиогр. след отд. статии 
ISBN 9789543228805
System number [000530133]

Тази книга е споделяне на нашия опит да препрочетем Христо 
Вакарелски  и активно да преосмислим неговите оригинални 
при носи в българската народонаука. Това правим не само като 
жест към миналото, като израз на почит към Христо Вакарелски 
и неговите исторически приноси, а и като интерес към днеш-

но то, като необходимост за съвременната българска наука и учените. Вглеждането в тек-
сто вете на Вакарелски, продължаването на неговите идеи и приноси в научни, приложни 
и музейни практики днес означават да се поучим от неговия пример, да преоткрием не-
го вите уроци и напътствия, да извлечем есенцията от неговото класическо етнографско 
нас ледство, което има формиращо влияние върху развитието на българската етнография, и 
да преформулираме досегашното си знание в светлината на развитието и обновяването на 
свързаните с етнографията научни дисциплини: етнологията, фолклористиката, културната 
антропология, етномузикологията. Продължаването на неговите идеи и дело, намерили 
израз в текстовете и изображенията  в този сборник, събира в едно послание съвременните 
учени от различни институции и научни полета, обединени както около името на Учителя 
Вакарелски, така и от мотивацията да достигнат до много читатели с незнайни имена, но 
с ясни потребности от знания и вдъхновение.
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ДАМЯНОВ, Дамян. История на хирургията в България / 
Дамян Николов Дамянов, Миладин Апостолов. – 2. прераб. 
и доп. изд. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2016. 
669, [2] с. : ил. ; Показалец с. 643-657 ; Библиогр. с. 627-642
ISBN 9789543228836
System number [000530715]

Във второто издание на „История на хирургията в България“ 
е запазено всичко, което характеризира състоянието на 
българската хирургия през вековете. Съпоставено е всичко 
родно и българско с не по-малко значимото, а понякога и с 
по-значимото в балканската и европейската хирургия. Това ще 
позволи да се укрепи доброто име на българските историци 

на науката, както и уважението на колегите, специализирали в областта на хирургията във 
водещите балкански и европейски страни. 
 Тази история на българската хирургия има за цел да помогне и на преподаването, 
защото то не е възможно без исторически анализ на сегашните проблеми с оглед на тяхното 
решаване, дълбокото вникване в тях и проектирането им в близкото и далечното бъдеще.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АЙСЛЪР, Бари. Парола за достъп / Бари Айслър ; [Прев. от англ. ез. Крум Бъчваров]. – 
София : ИК Бард, 2016. 442 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546557162
System number [000528162]

АНГЕЛОВ, Валентин. Сецесионът в България / Валентин Ангелов. – София : Книгоизд. 
къща Труд, 2016. 227, [1] с. : с ил., факс., [4] л. цв. ил. ; Съдържа и Албум на българския 
сецесион
ISBN 9789543984251
System number [000528147]

АНДРЕЕВ, Емил. Нашата книга : Роман / Емил Андреев. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 
239, [1] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789542616412
System number [000529529]

АНДРОВСКИ, Иво. Човекът, които откри детството : Повести / Иво Андровски. – Со фия : 
Авитохол-Иво Андровски, 2016. 247 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Кн. 
съдържа и следните повести: Старецът от съседната къща. Пелената на времето. Из по ведта 
на неудачника. Съборът на границата. Охранителят. Време за дребни души
ISBN 9786199071632
System number [000529379]

АРЧЪР, Джефри. Хрониките на Клифтън. Т. 7: Той бе човек / Джефри Арчър ; [Прев. от 
англ. ез. Венцислав Божилов]. – София : ИК Бард, 2016. 476 с. 
ISBN 9789546557193
System number [000528342]

БАЛЧЕВ, Владимир. Пловдив по следите на отминалото / Владимир Балчев. – Плов див : 
ИК Хермес, 2017. 207, [1] с. : с ил., портр., факс., сн. мат. ; Библиогр. с. 195-203
ISBN 9789542616610
System number [000529560]

БИНЕВ, Андрей. Закуската на палача : Роман / Андрей Бинев ; Прев. от руски ез. Надя 
Попова. – София : Издателство Николай Петев, 2016. 278 с. : За автора с. 278
ISBN 9786197363005
System number [000527739]

БОБЕВСКИ, Любомир. Песни за Добруджа 1917-1918 / Любомир Бобевски. – Фототип. 
изд. – Добрич : Матадор 74, 2016. 110 с. : Загл. и текст на стар правопис ; Фототип. изд.: 
София : Печ. Пряпорец, 1918
ISBN 9789543714957
System number [000527835]
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БОЖИНОВ, Георги. Кукувица кука : Документални разкази и пътеписи / Георги Божинов. – 
2. прераб. и доп. изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 230 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; За автора с. 2 ; Обсебен от българската земя / Георги Цанков с. 223-230
ISBN 97895432616245
System number [000529588]

БОЙЧЕВ, Петър. Добруджа във войните за национално обединение = Dobrudzha in the 
wars for national unification / [Петър Бойчев, Радослав Симеонов] ; [Предг. Георги Мар-
ков] ; [Прев. Никола Крачанов]. – [Добрич] : Илия Вълчев, 2016. 108 с. : с к., факс., ил. 
(ня кои цв.), фотогр., факс.
ISBN 9786197287042
System number [000527952]

БРЕДБЪРИ, Рей. Лятно утро, лятна нощ / Рей Бредбъри ; [Прев. Милена Илиева]. – Со-
фия : ИК Бард, 2016. 173, [3] с.
ISBN 9789546556509
System number [000528526]

БУКАЙ, Хорхе. Родители и деца : Трудните взаимоотношения / Хорхе Букай и Демиан 
Букай ; Прев. от исп. Мариана Китипова. – Пловдив : ИК Хермес, 2017. 285 с. : Биогр. 
данни за авт. отбелязани на кор. ; Библиогр. с. 284-285
ISBN 9789542616276
System number [000529454]

БУЛГАРИКА-Ираника : Сборник с доклади от научна конференция, посветена на 115 
години от установяването на дипломатически отношения между Република България 
и Ислямска Република Иран, София, окт. 2012 г. – София : ИК Тангра ТанНакРа, 2016. 
333, [19] с. : (Библиотека Българска вечност ; 115) ; Загл. и на иран. ез. ; Изд. на СУ „Св. 
Климент Охридски“. Ист. фак. ; Текст и на иран., англ. ез. ; Съдържа материали от: Пламен 
Митев, Мохамадали Киани, Петър Добрев, Александър Илиев, Димитър Димитров, 
Пламен Павлов, Александра Куманова, Никола Казански, Стоянка Кендерова, Александър 
Алексиев-Хофрат, Мария Стамболиева, Руслан Костов, Ружа Нейкова ; Библиогр. след отд. 
докл. ; Рез. на англ., бълг., иран. ез.
ISBN 9789543781393
System number [000527775]

БЪЛГАРИТЕ мохамедани - лъжи и спекулации : Ч. 1 : Статии, бележки, научни доклади, 
писма / [Състав. Александър Маринов]. – София : ИК Тангра ТанНакРа, 2016. 435 с. : 
(Поредица Дружба Родина) ; Изд. на Сдружение Дружба „Родина“ ; Вместо предговор: 
Проф. д-р Хюсеин Мемишоглу - носителят на жълтата фланелка / Елена Алекова с. 9-36 ; 
Съдържа материали от: Игнат Ст. Минков, Александър Арнаудов, Петър Петров, Георги 
Митринов, Христо Гиневски, Александър Маринов, Георги Марков, Лизбет Любенова, 
Елена Алекова, Зоя Начева, Стоян Михайлов, Живко Сахатчиев, Анета Тодорова, Сергей 
Зарев, Христо П. Беров, Светослав Минчев, Сийка Кетева, Светозар Казанджиев,  Велислава 
Дърева ; Библиогр. под линия
ISBN 9789543781423
System number [000527769]
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БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Закон за Министерството на вътрешните работи 2 20 СО1. 
Сборник нормативни актове. – 15. изд. – София : Сиби, 2016. 254, [2] с. : с табл. ; (Поредица 
Джобни издания) ;  Бележки под линия ; Съдържа и Правилник за прилагане на Закона за 
Министерството на вътрешните работи
ISBN 9786192260071
System number [000529039]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Защита на класифицираната информация : Сборник нор-
мативни актове : 2 20 С03. – 9. изд. – София : Сиби, 2016. 289, [7] с. : (Поредица Джоб ни 
издания) ; нформ. към 14. 10. 2016 г. – 1. изд. 2003. – Съдържа Закон за защита на кла си-
фи цираната информация ; Закон за достъп до обществена информация ; Закон за защита 
на личните данни ; Решение No 7 на конституционния съд от 4 юни 1996 г. по к. д. No 
1/1996 г. (диспозитив) ; Правилник за прилагане на Закона за защита на класифицираната 
ин формация ; Наредба за системата от мерки, способи и средства за физическата си-
гур ност на класифицираната информация и за условията и реда за тяхното използване ; 
Наредба за общите изисквания за гарантиране на индустриалната сигурност ; Наредба за 
реда за извършване на проверките за осъществяване на пряк контрол по защита на кла-
си фицираната информация 
ISBN 9786192260002
System number [000528800]

БЮДЖОЛД, Лоис. Джентълмен Джоул и Червената кралица : [Роман] / Лоис Макмастър 
Бюджолд ; [Прев. от англ. ез. Милена Илиева]. – София : ИК Бард, 2016. 430 с. : (Избрана 
световна фантастика ; 188)
ISBN 9789546556813
System number [000528464]

ВАНГЕЛОВ, Петър.  Имре Калман - кралят на оперетата / Петър Аспархуов Ванге лов. – Со-
фия : Пропелер, 2016. 94, [2] с. : с ил., портр., факс. ; Библиогр. с. 94 ; (Пореди ца Ду хо вен 
календар)
ISBN 9789543923755
System number [000527764]

ВЕДЕНЕЕВ, Василий. Тайните за Сталин. Големия диктатор на ХХ век / Василий Вл. 
Веденеев ; Прев. Лиляна Мандаджиева. – София : Паритет, 2016. 232 с. : с портр. 
ISBN 9786191531035
System number [000528493]

ГАДЖЕВ, Владимир. Щрихи към портрета на Никола Гюзелев / Владимир Гаджев. – Со-
фия : Стефан Добрев, 2016. 143, [1] с. : с портр., цв. ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; Артист, целунат от Бога / Пламен Джуров с. 7-9 ; Библиогр. с. 141-143
ISBN 9786197050257
System number [000529362]

ГЕНЧЕВA, Ралица.  Този път, за да ме чуеш / Ралица Генчевa. – 3. изд.       – София : 
Фабрика за книги, 2016.  70, [2] с. 
ISBN 9786197198652
System number [000527895]
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ГОЛДБЪРГ, Упи. Каже ли ти някой „Ти ме допълваш“, БЯГАЙ! / Упи Голдбърг ; [Прев. 
Анета Макариева-Лесева]. – София : ИК Бард, 2016. 203, [5] с. 
ISBN 9789546556653
System number [000528153]

ГОЛЕВ, Иван. По дигата / Иван Голев. – София : Хайни, 2016. 183, [1] с. :  с ил.
ISBN 9786197029444
System number [000527710]

ГРЕЙ, Стивън. Новите супершпиони : в шпионажа - от Студената война до глобалния те-
ро ризъм / Стивън Грей ; Прев. от англ. Жана Тотева. – София : Книгоизд. къща Труд, 2016. 
366, [1] с. : (Поредица Строго секретно) ; Речник: с. 5-10 ; Азб. показалец
ISBN 9789543984398
System number [000528112]

ГРЕЙГ, Олга. От НКВД до Аненербе, или Магията на звездата и свастиката / Олга Грейг ; 
Прев. от руски ез. Лиляна Мандаджиева.  – София : Паритет, 2016. 267 с. : Забел. под линия
ISBN 9786191531073
System number [000528419]

ГРЕЙГ, Олга. Чърчил и древната тайна на „Заговора на рептилите“ / Олга Грейг ; Прев. 
от руски ез. Лидия Шведова. – София : Паритет, 2016. 280 с.
ISBN 9786191531189
System number [000528424]

ГРИГОРОВ, Пламен. Бели клади : Стихотворения / Пламен Григоров ; Ил. Таня Траяно-
ва. – Со фия : Распер, 2016. 131, [1] с. : с ил. 
ISBN 9789543451012
System number [000528641]

ГРИГОРОВ, Пламен. Вдовицата на Бога : Роман / Пламен Григоров. – София : Распер, 
2016. 310 с. 
ISBN 9789543451036
System number [000528764]

ГРИГОРОВ, Пламен. Елитните части на Германия / Пламен Григоров. – София : Распер, 
2016. 135 с. : с ил. 
ISBN 9789543451104
System number [000528643]

ГРИЛС, Беър. Призрачен полет : [Роман] / Беър Грилс ; Прев. от англ. ез. Венцислав 
Божилов. – София : ИК Бард, 2016. 473 с. :  (Кралете на трилъра) ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на кор.
ISBN 9789546556776
System number [000528457]

ДИМИТРОВ, Тихомир. Аварията : Роман ; Ново небе и нова земя : Роман : Продължение-
то / Ти хомир Димитров. – [Добрич] : Илия Вълчев, 2016. 134 с., 101 с. : Втората кн. 
отпеч. на обратната страна на кн. със самостоятелна загл. с. и паг.
ISBN 9786197287028
System number [000527787]
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ДИМИТРОВА, Радка. Изявени пловдивчани : личностна енциклопедия / [Състав. Радка 
Ди митрова] ; [Ред., предг. Радка Колева]. – Пловдив : Акад. изд. Талант на Висше у-ще по 
агробизнес и развитие на регионите, 2016. 367 с. : с ил. ; Текст и на англ. ез. ; Едно от пър-
вите обществени чествания на Свети апостол Ерм в Пловдив / Славик Табаков с. 17-18 ; 
Речник на съкращенията с. 363-367
ISBN 9786192031725
System number [000528106]

ДИШЕВ, Валентин. Покрив (и други основания) : Поезия / Валентин Дишев ; [Ил. В. 
Диков]. – Пловдив : Жанет 45, 2016. 62 с. : с ил. 
ISBN 9789541862719
System number [000529415]

ДОНЕВА, Мария. Любовта идва : Стихотворения / Мария Донева. –  Пловдив : Жанет 45, 
2016. 63 с. 
ISBN 9786191862849
System number [000529613]

ДРЮЪРИ, Кери.  Килия номер 7 / Кери Дрюъри ; Прев. от англ. Александър Маринов. – 
София : Егмонт, 2016. 384 с. : За Кери Дрюъри с. 384
ISBN 9789542718246
System number [000527842]

ДУКОВА, Боряна. Трилъри по женски : Разкази / Боряна Дукова. – Пловдив : ИК Хермес, 
2016. 159 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542616290
System number [000529417]

БРУЛ, Джак дю. 700 метра под земята / Джак дю Брул ; Прев. от англ. ез.  Юлиян Стой-
нов. – Со фия : ИК Бард, 2016. 411 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546556936
System number [000528545]

ИВАНОВА, Ина. Малки букви : [Стихотворения] / Ина Иванова. – Пловдив : Жанет 45, 
2016. 72, [3] с. 
ISBN 9786191862832
System number [000529412]

ИЛКОВ, Ани.  Етимологики (1996-2016) : Стихотворения / Ани Илков ; [Худож. Станка 
Цонкова - Уша, Венцислав Арнаудов - Arnu]. – 2. прераб. и доп. изд. – Пловдив : Жанет 
45, 2016. 57, [2] с. : с рис.
ISBN 9786191862641
System number [000529424]

КАЗИЕВ, Шапи. Наложници : тайният живот на източните хареми / Шапи Казиев ; Прев. 
Лиляна Мандаджиева. – [София] : Паритет, 2016. 227 с. : с ил. ; Библиогр. с. 222-224
ISBN 9786191531202
System number [000528504]
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КАЛБУРОВ, Димитър. Помниш ли? : [Стихотворения] / Димитър Калбуров ; [Ил. Росен 
Дуков]. – [София] : Пощенска кутия за приказки, 2016. 62 с. : с рис. 
ISBN 9786199042175
System number [000529591]  

КАПУАНА, Луиджи. От упорство ; Разпит / Луиджи Капуана ; Прев. от сицилиански ез. 
Даниела Илиева. – София : Casa Sicilia, 2016. 71 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 3
ISBN 9789549251586
System number [000527847]

КАРАДЖОВА-Маркова, Недялка. „Малката приятелка“ на Яворов / Недялка Караджова-
Маркова ; [Въвед. Дянко Марков, Георги Марков]. – София : 7 лъча, 2016. 63 с. : с 3 портр., 
факс. ; Кн. съдърж. приложения с факсимилета
ISBN 9786199033395
System number [000527918]

КЛАРК, Мери Хигинс. Домът, в който стените не помагат / Мери Хигинс Кларк ; Прев. 
от англ. ез. Цветана Генчева. – София : ИК Бард, 2016. 301 с.
ISBN 9789546557131
System number [000528469]

КЛАРК, Мери Хигинс. Няма да има утре / Мери Хигинс Кларк, Алафеър Бърк ; Прев. 
Ивайла Божанова. – София : ИК Бард, 2016. 285 с. 
ISBN 9789546556875
System number [000528473]

КОУТИ, Екатерина. Жените на викторианска Англия - от идеала до порока / Екатерина 
Коути, Кари Гринберг ; Прев. Лидия Шведова. – София : Паритет, 2016. 304 с. : с ил. ; 
Библиогр. с. 298-302
ISBN 9786191531219
System number [000528516]

КРАУЧ, Блейк. Пайнс: Уейуърд : [Роман] / Блейк Крауч ; [Прев. Венцислав Божилов]. – 
София : ИК Бард, 2016. 362 с. : (Кралете на трилъра) ; Кн. 2 от трилогията за Уейуърд Пайнс
ISBN 9789546557018
System number [000528627]

КРЪСТЕВ, Стефан. Проклятието на златото / Стефан Кръстев ; Ред. Иван Тотоманов. – 
София : ИК Бард, 2016. 316 с.
ISBN 9789546556851
System number [000528287]

ЛОВ, Оура. Докосване / Оура Лов. – София : ИК Бард, 2016. 446, [2] с.
ISBN 9789546559643
System number [000528384]

ЛЮБОМИРОВ, Илиян. Лято : Стихотворения / Илиян Любомиров ; Ред. Недялко Сла вов ; 
[Ху дож. Невена Ангелова]. – Пловдив : Жанет 45, 2016. 59 с. : с ил. 
ISBN 9786191862658
System number [000529618]
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МАКРОИКОНОМИКА : Тестове, задачи, въпроси за дискусии / Йордан Василев и др. – Сви-
щов : Акад. изд. Д. А. Ценов, 2017. – 167, [1] с. : Други авт.: Пенка Шишмано ва, Кра симир 
Кунев, Огнян Марков, Таня Тодорова, Петя Георгиева, Тодор Асенов, Люд мил Нес торов, 
Румен Лазаров, Елка Цонева, Елица Петкова, Петя Миланова ; с табл., сх., фиг.
ISBN 9789542311980
System number [000529486]

МЕЛЕР, Ха. А. Най-големите лъжи в историята ІІ / Ха. А. Мелер ; Прев. от немски ез. 
Алеко Дянков. – София : Бард, 2016. 284 с. : с ил. 
ISBN 9789546556899
System number [000528861]

МИЛИНОВ, Валентин. Техника на данъчното облагане : (Свитък избрани лекции) / Ва-
лен тин Милинов, Марин Маринов. – Свищов : Акад. изд. Д. А. Ценов, 2017. 243, [1] с. : 
с табл., сх., фиг. ; Бележки под линия
ISBN 9789542312024
System number [000529483]

МОМЧЕВ, Живко. Туристически маршрут Е4 : Витоша-Верила-Рила-Пирин-Славян ка / 
[Жив ко Момчев] ; [Фотогр. Иван Минов]. – София : Турист. д-во „Ойларипи“, 2016. 131 с. 
: с цв. ил., к. ; Сведения за авт. отговорност отбелязани на гърба на загл. с. ;  Пътеводи тел 
за преминаване по българската част от международния маршрут Е4, включващ преходи в 
пла нините Витоша, Верила, Рила, Пирин и Славянка. Всеки един от етапите от маршру та 
съ държа кратко описание, височинен профил, карта, под брано описание на трасето, ин-
формация за забележителности и интересни места.
ISBN 9786199041550
System number [000527900]

МОНТЕРО, Луис. Веригата на пророка / Луис Монтеро ; Прев. Весела Ангелова. – Со фия : 
ИК Бард, 2016. 540, [4] с. : (Кралете на трилъра) ;  (Поредица Търсачите ; 2)
ISBN 9789546557025
System number [000528617] 

МОСЕ, Клод. Кратка история на Древна Гърция от началото на второто хилядолетие пре-
ди Христа до битката при Акциум / Клод Мосе, Ани Шнап-Гурбейон ; Прев. Гергана Со-
колова. – София : Книгоиздателска къща „Труд“, 2016. 387, [4] с. : с ил., к. ; Библиогр. с. 
357-369 ; Азб. показалец
ISBN 9789543984589
System number [000528103]

МРАЗЕК, Робърт Дж. Валхала / Робърт Дж. Мразек ; Прев. Венцислав Божилов. – Со фия : 
ИК Бард, 2016. 363, [4] с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546556868
System number [000528498]

НЕДЕВ, Недю. Дворцовият преврат срещу Тодор Живков : Кой създаде операцията за 
сва ля нето на държавния глава. Истината за ролята на Кремъл и САЩ / Недю Недев.  – 
Со фия : Книгоизд. къща Труд, 2016.     143 с. : с ил., портр., факс., фотогр. ; Библиогр. 
под линия
ISBN 9789543984596
System number [000528264]
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НЕДЕЛЧЕВ, Михаил. Яворов : сюжетите на последните години / Михаил Неделчев. – 
Пловдив : Хермес, 2016. 304 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 303
ISBN 97895416443
System number [000529414]

НИКОЛОВ, Румен. Бродница : Роман / Румен Николов. – София : ВББ, 2016. 181, [2] с. : 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; „Бродницата“ на Румен Николов / Атанаска 
Атанасова с. 3
ISBN 9789549352221
System number [000529347]

НИКОЛОВ, Тони. Българската дилема : Записки по нашето двумислие / Тони Николов. – 
Пловдив : ИК Хермес, 2017. 270 с. : (Серия Перо) ; Биогр. данни отбелязани на гърба на кор.
ISBN 97895416696
System number [000529475]

ОСНОВИ на статистиката : Уч. пособие / Поля Ангелова и др. – Свищов : Акад. изд. Д. 
А. Ценов, 2017. – 274, [2] с. : с табл., диагр., сх., фиг. ; Други авт.: Пламен Петков, Стела 
Касабова, Любомир Иванов, Красимира Славева, Тихомир Върбанов ; Библиогр. с. 263
ISBN 9789542311997
System number [000529419]

ПАСИ, Соломон. Статии, мнения, коментари. Интервюта. Извън протокола / Соломон 
Паси ; Състав., ред., [предг.] Максим Минчев.            – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 399, 
[1] с. : с цв. ил. ; сн. материал
ISBN 9789542616597
System number [000529451]

ПЕЙКОВ, Асен. Асен Пейков / Представен от Слава Иванова ; [Фотогр. Иво Хаджими-
шев] = Assen Peikov / Рresented by Slava Ivanova ; [Рhotogr. Ivo Hadjimishev] ; [Engl. 
transl. Todor Shopov]. – София : Нац. дарителски фонд „13 века България“, 2016. 48 с. : с 
портр., цв. ил. ; (Поредица Съвременно българско изкуство. Имена = Book series Modern 
Bulgarian art. Names)
ISBN 9789548718289
System number [000527779] 

ПЕНЕВ, Иван. Съвремие : Лирика / Иван Г. Пенев. – 2. прераб. изд. – София : Пропелер, 
2016. 338, [11] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543923939
System number [000527765]

ПЕРВУШИН, Антон. Битката за Луната: истината и лъжата за лунната надпревара / Антон 
Первушин ; Прев. Петя Талева. – София : Паритет, 2016. 248 с. : с ил. ; Библиогр. с. 233-240
ISBN 9786191531097
System number [000528405]

ПЕРВУШИН, Антон. Дрезденската трагедия: възмездие или престъпление? / Антон 
Первушин ; Прев. Лидия Шведова. – София : Паритет, 2016. 232 с. : Библиогр. с. 227-228
ISBN 9786191531080
System number [000528449]
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ПЕРВУШИН, Антон. Окултните тайни на Третия райх / Антон Первушин ; Прев. Лиляна 
Мандаджиева.  – София : Паритет, 2016. 300 с. : с ил., фотогр. ; Заб. под линия
ISBN 9786191531127
System number [000528429]

ПИГУЛЕВА, Нели. Точка. Нов ред : Стихове / Нели Пигулева. – Пловдив : ИК Хермес, 
2016. 79 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542616528
System number [000529404]

ПРУДНИКОВА, Елена. Рихард Зорге. Кой е той всъщност? / Елена Прудникова ; Прев. от 
рус. Горанка Цветкова.  – София : Паритет, 2015. 248 с. : с ил. ; Библиогр. с. 245 ; Бележки 
под линия
ISBN 9786191531141
System number [000528494]

РАЙЛИ, Лусинда. Седемте сестри : Историята на Мая : [Роман] / Лусинда Райли ; Прев. 
от англ. Цветелина Тенекеджиева. – София : Книгоизд. къща Труд, 2016. 502 с. 
ISBN 9789543984749
System number [000528227]

РАЙЪН, Антъни. Владетелят на кулата / Антъни Райън ; Прев. от англ. ез. Милена 
Илиева. – [София] : Бард, 2016. 702 с. : с ил. ; (Сянката на гарвана Кн. 2.)
ISBN 9789546556554
System number [000528657]

РЕБЕЛИНА, Елена Тумази. Маргиналии : поезия : Два женски гласа / Елена Тумази 
Ребелина, Мона Савиду Теодулу ; Прев. от гр. Василка Петрова-Хаджипапа. – [София] : 
Пламък, 2016. 106, [5] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 9, 11
ISBN 9789542924197
System number [000528092]

РЕГИОНАЛНИ профили: Показатели за развитие : 2016 / [Десислава Николова и др.] ; [Науч. 
ред. Йордан Калчев]. – София : Институт за пазарна икономика, 2016 (София : Симолини-94). 
156 с. : с цв. ил., табл., диагр. ; Други авт. Александър Цветков, Петър Ганев, Явор Алексиев, 
Зорница Славова
ISBN 9789548624480
System number [000528776]

РОЛИНС, Джеймс. Лабиринтът от кости / Джеймс Ролинс ; [Прев. от англ. ез. Венцислав 
Божилов]. – София : ИК Бард, 2016. 507 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546556790
System number [000528148]

РОМАНО, Стивън. Експрес „Възкресение“ / Стивън Романо ; Прев. от англ. ез. Елена 
Кодинова. – София : Бард, 2016. 443 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546556974
System number [000528391]
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С Ботев в сърцето :  Национален конкурс за поезия, Калофер,      4 юни 2016 г. : Сборник 
/ [Предг. Надя Кантарева-Барух]. – [София] : Аз-буки, 2016. 115 с. : Изд. на Бълг. нац. 
младежки фолклорен съюз ; Съдържа произведения от: Александра Димитрова Димитрова, 
Александра Цветанова Иванова, Александрина Стефанова Петева, Берна Бахри Дауд, 
Виктор Христов Колев, Виктория Веселинова Панайотова, Дариана Николаева Трифонова, 
Деметриа Станиславова Танева, Десислава Калинова Димитрова, Десислава Добрева, 
Диана Стоянова Пергелова, Диляна Стоянова Митева, Елена Тодорова Таракова, Елеонора 
Велкова Добрева, Елисавета Венкова Данева, Ива Иванова Костадинова, Ивана Бутанска, 
Ивелина Диянова Делчева, Иво Димитров Димов, Касандра Ивайлова Каменова, Кирилка 
Петрова Гогушева, Лиа Георгиос Лазариди, Марена-Георгия Теодорова Трендафилова, 
Мария Димитрова Христова, Мария Щерева Хътова, Мартина Ивелинова Милкова, 
Мериха Реджеп Чолак, Миглена Костадинова Атанасова, Мира Венелинова Димитрова, 
Найден Евгениев Тошев, Памела Димитрова Димитрова, Паулина Александрова Костова, 
Пламен Веселинов Христов, Ради Димов Радев, Ралица Станиславова Стаматова, Серхан 
Неджет Хаджиисмаил, Сехер Недретова Ахмедова, Сузан Варадинова Шопова, Теодора 
Стефанова Караиванова, Тодор Райчев Боюклиев, Филиз Ахмед Палаз, Цветелина Ленкова 
Тодорова, Чавдар Цветанов Лалов, Александра Занкова Маринова, Атанас Стойчев Гарипов, 
Виктория Велинова Кралева, Вяра Светлинова Стоянова, Дарена Ивайлова Дилчовска, 
Иван Красимиров Савов, Калина Атанасова Атанасова, Калина-Мария Валентинова Гурева, 
Карина Миткова Дойнова, Михаил Иванов Висков, Пепа Тотева Петкова, Петър Аспарухов 
Каменски, Радостин Генчев Божков, Радостина Красимирова Иванова, Ралица Пламенова 
Жекова, Цветелин Мирославов Цолов, Цветелина Кирилова Миранова
ISBN 9786197065121
System number [000527927]

САМУИЛОВА, Ивинела. Бабо, разкажи ми спомен : Истории от махала Небесна / Ивинела 
Самуилова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 318 с. 
ISBN 9789542616269
System number [000529584]

САНТУШ, Жозе Родригеш душ. Мъжът от Константинопол : Роман / Жозе Родригеш душ 
Сантуш ; Прев. от португ. ез. Дарина Миланова. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 359 с. 
ISBN 9789542616337
System number [000529576]

СКЛЯРОВ, Андрей Ю. Древните богове. Кои са били те? : Нови сензационни открития / 
Андрей Ю. Скляров ; Прев. Лиляна Мандаджиева. – София : Паритет, 2016. 240 с. : с ил. 
ISBN 9786191531028
System number [000528400]

СЛАВОВ, Недялко. Камбаната : Роман / Недялко Славов. – Пловдив : ИК Хермес, 2016. 
207, [1] с. 
ISBN 9789542616405
System number [000529525]

СПАН, Сюзан. Острието на самурая / Сюзан Спан ; [Прев. от англ. ез. Антония Стояно–
ва]. – София : Книгоизд. къща Труд, 2016. 247 с. : Кн. 2 от поредицата Разследванията на 
шиноби ; Речник на използваните яп. думи с. 245-247
ISBN 9789543984718
System number [000528221]
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СРЕДКОВА, Красимира. Осигурително право / Красимира Средкова. – 5. прераб. и доп. 
изд. – София : Сиби, 2016. 647 с. : 1. изд. 2004 ; Азб. показалец с. 642-647 ; Бележки под 
линия 
ISBN 90786192260088
System number [000529302]

СТАНЕВ, Стефан. Ботаника за всички / Стефан Станев ; Худож. Костадин Отонов ; Сн. 
материал Владимир Владимиров и др. – Пловдив : Унив. изд. Паисий Хилендарски, 2017. 
164, [2] с. : с ил., [4] л. цв. ил. ; Други ил.: Петя Душкова, Евгений Цавков, Първан Киров ; 
Бележки под линия 
ISBN 9786192022136
System number [000529572]

СТАНОЕВА, Елица. София: идеология, градоустройство и живот през социализма / Елица 
Станоева. – София : Просвета, 2016. 231, [1] с. : с ил. ; Библиогр. с. 227-231 ; Бележки 
след всяка част 
ISBN 9789540132600
System number [000528521] 

СТАРЕВА, Лилия. Български ритуали за късмет : Ритуали и забрани, вярвания, гадания, 
пословици, благословии, приказки / Лилия Старева.      – София : Книгоизд. къща Труд, 
2016. 391 с. : с ил. ; Библиогр. с. 389-390
ISBN 9789543984602
System number [000528206]

СТАРЕВА, Лилия. Митове, творци и време / Лилия Старева. – Пловдив : Жанет 45, 2016. 
562, [2] с. : Съдържа интервюта с Божана Апостолова, Георги Арнаудов, Бойка Асиова, 
Греди Асса, Богдан Богданов, Костадин Бонев, Христо Гочев, Иван Гранитски, Пламен 
Джуров, Божидар Димитров, Томислав Дяков, Здравка Евтимова, Владислав Икономов, 
Христо Карастоянов, Влади Киров, Георги Константинов, Любомир Котев, Георг Краев, 
Йовчо Крушев, Анри Кулев, Любомир Левчев, Георги Лозанов, Николай Майсторов, Иван 
Маразов, Николай Овчаров, Андрей Пантев, Валери Петров, Невелина Попова, Нешка 
Робева, Милен Русков, Матей Стоянов, Любомир Халачев, Христо Харалампиев, Димитър 
Христов, Стефан Цанев
ISBN 9786191862542
System number [000529410]

СТОЕВА, Елена. Ръководство за опазване на биологичното разнообразие в територии 
за отглеждане на тютюневи култури / Елена Стоева, Ивелин Иванов ; [Снимки Ролин 
Верлинде и др.]. – [Пловдив] : Зелени Балкани, 2017. 39 с. : с цв. ил., табл., к. : Други ил.: 
Христо Пешев, Добромир Добринов, Христо Николов, Любомир Андреев, Георги Стоянов
ISBN 9789549433296
System number [000529652]

СУВОРОВ, Виктор. Основи на шпионажа : Kак работеше най-могъщата и най-секретна 
разузнавателна организация на ХХ век / Виктор Суворов ; Прев. от рус. Иван Тотоманов. – 
София : Факел експрес, 2016. 485 с., [6] л. портр., ил., г. 
ISBN 9786197279092
System number [000529315]
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СУОНСЪН, Питър. От онези, които заслужават да бъдат убити : [Роман] / Питър Суон-
сън ; [Прев. от англ. ез. Венцислав Божилов]. – София : ИК Бард, 2016. 346 с. : (Кралете 
на три лъра)
ISBN 9789546556691
System number [000528151]

ТАХОВ, Росен. Убийството на Ботев : Чужд или свой е застрелял поета / Росен Тахов ; Ред. 
Надежда Делева. – София : Книгоизд. къща Труд, 2016. 198 с. : с портр., снимки, фотогр., 
факс. ; Библиогр. след отд. гл. ; Показалец на личните имена ; Бележки след всяка статия
ISBN 9789543984633
System number [000528277]

ТЕЛИЦИН, Вадим. Чърчил. Тайните на британското разузнаване / Вадим Телицин ; Прев. 
Лиляна Мандаджиева. – [София] : Паритет, 2016. 264 с. : Библиогр. с. 256
ISBN 9786191531158
System number [000528432]

ТОДОРОВ, Евгений. Запомнете Пловдив 3 : от Житния пазар през Понеделник пазара до 
„Тракия“ : Т. 3. / Евгений Тодоров ; [фотогр. Евгений Тодоров]. – Пловдив : ИК Хермес, 
2016 ([София] : Алианс принт). – 286, [2] с. : с ил., портр., сн. материал 
ISBN 9789542616542
System number [000529479]

ТОЛКИН, Джон Роналд Руел. Властелинът на пръстените : [Роман] : Ч. 1. / Дж. Р. Р. Тол-
кин ; Прев. Любомир Николов. – София : Бард, 2016. 521 с. 
ISBN 9785853468
System number [000528645]

ТОМОВА, Силвия. Милост за приятели : Роман / Силвия Томова. – Пловдив : Жанет 45, 
2016. 299, [1] с. 
ISBN 9786191862634
System number [000529465]

ТЮТЮНДЖИЕВ, Иван. Дневник на Светата Търновска митрополия  (1870-1871) / Иван 
Тютюнджиев ; [Ред. Владимир Владов]. – В. Търново : Ровита, 2016. 335 с. : с ил., факс., 
портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Речник с. 313-314 ;  Библиогр. с. 
323-329 ; Именен показалец с. 315-317 ; Рез. на англ. ез. с. 330-335 ; Показалец на градове, 
села, администвативни, църковни и географски области с. 319-321 ; Бележки след всяка 
тема в кн. 
ISBN 978548914369
System number [000529226]

ФИЛИПОВА, Кръстина. Собствена характеристика : Стихове, разкази, епиграми / Кръстина 
Филипова.  – София : Пропелер, 2016. 91 с. : с 1 портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9789543923960
System number [000527746]
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ФОКНЪР, Уилям. Златна колекция : [Разкази] / Уилям Фокнър ; Прев. от англ. ез.  Кръстан 
Дян ков, Венцислав Божилов. – София : ИК Бард, 2016. 734 с. : Съдържа Горящите обо ри ; 
Шин ди за Господа ; Високите ; Лов на мечки ; Двама войници ; Не ще загине ; Роза за Еми-
ли ; Ко са ; Месингов кентавър ; Сух септември ; Смърт на косъм ; Ели ; Чичо Уили ; Муле 
на дво ра ; Всичко ще е чудесно ; Това вечерно слънце ; Червени листа ; Справедливост ; За 
ед но женско сърце ; Да му се не види! ; Ad Astra ; Победа ; Пукнатина ; Обръщане кръ гом ; 
Всич ките мъртви пилоти ; Уаш ; Чест ; Доктор Мартино ; Лов на лисици ; Пенсилванска та 
га ра ; Писателят вкъщи ; Брошката ; Баба ми Милард, генерал Бедфорд Форест и битка та 
при Харикин Крийк ; Златна земя ; Имало едно време една кралица ; Победа в планина та ; 
От въд ; Черна музика ; Кракът ; Мистрал ; Развод в Неапол ; Каркасон
ISBN 9789546556424
System number [000528747]

ФОРСАЙТ, Фредерик. Денят на Чакала : [Роман] / Фредерик Форсайт ; Прев. Павел 
Главусанов. – София : ИК Бард, 2016. 459 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546556844
System number [000528695]

ФРАНСОА, Роз-Мари. Репетиране на своята смърт. Поема в проза = Répéter sa mort : Poème 
en prose / Роз-Мари Франсоа ; Прев. от фр. Красимир Кавалджиев. – София : Аквариус, 
2016. 77, [1] с.
ISBN 9789548692601
System number [000528149]

ХОБ, Робин. Гонитбата на Шута / Робин Хоб ; [Прев. Валерий Русинов].    – [София] : ИК 
Бард, 2016. 607 с. : Кн. 2 от поредицата „Фиц и Шута“
ISBN 9789546556804
System number [000528612]

ХОТОРН, Натаниъл. Алената буква / Натаниел Хоторн ; Прев. от англ. Валентина Рашева-
Джейвънс. – Ново изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2017. 238 с. : (Клуб Класика) ; 1. изд. 1984 
на изд. Нар. култура ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542616573
System number [000529566]

ЧАЙЛД, Линкълн. Забравената стая : [Роман] / Линкълн Чайлд ; Прев. от англ. ез.  Асен 
Георгиев. – София : ИК Бард, 2016. 331 с. : (Кралете на трилъра)
ISBN 9789546557063
System number [000528532]

ЧАЛЪКОВА, Екатерина. Незабравимата Людмила / Екатерина Чалъкова.  – София : 
Книгоизд. къща Труд, 2016. 333 с. : с ил., факс., сн. мат.
ISBN 9789543984305
System number [000528322]

ЧОБАНОВ, Александър. Неотминало : Роман / Александър Чобанов.          – Пловдив : ИК 
Хермес, 2017. 158 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542616429
System number [000529541]
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ЧОМСКИ, Ноам. Кой управлява света? [Чомски, Ноам] / Ноам Чомски ; Прев. Милко 
Стоименов. – София : ИК Бард, 2016. 428, [4] с. : Бележки     с. 371-428
ISBN 9789546557155
System number [000528378]

ШУЛМАН, Майкъл. Винаги тя: Мерил Стрийп / Майкъл Шулман ; Прев. Ралица Боте ва. 
– Со фия : [Бард], 2016. 300 с., [4] : сн. мат., ил.
ISBN 9789546557001
System number [000528381]

ШУРЛОВ, Сергей. Хитлер и РСХА / Сергей Шурлов ; Прев. от рус. ез. Лиляна Мандаджи-
е ва. – Со фия : Паритет, 2016. 256 с. 
ISBN 9786191531165
System number [000528438]

ЮХАНСОН, Ларш. Внезапното бягство от действителността и други мизерии / Ларш Васа 
Юхансон ; Прев. Росица Цветанова. – София : ИК Бард, 2016. 349, [3] с. 
ISBN 9789546557117
System number [000528621]

ЯНКУЛОВА, Светла. Прокурорът в административния процес [Янкулова, Светла] / Светла 
Янкулова.   – София : Сиби, 2016. 175,[1] с. : Библиогр.    с. 170-175 ; Бележки под линия
ISBN 9786192260101
System number [000528793]

RIINA, Salvo. Riina : Family life : Authorised biography / Салво Риина ; [Прев. от итал. 
Даниела Донева]. – София : Aнкор А Дженте, 2016. 158 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; Бележ. под линия
ISBN 9786197293012
System number [000527893]
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ПО КНИГООБМЕН ОТ КОНГРЕСНАТА БИБЛИОТЕКА 
НА САЩ ВЪВ ФОНДА  НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

Централната библиотека на БАН получи по книгообмен около сто заглавия в различни 
научни области. Представяме шест от тях.

SCHLIEPHAKE, Cristopher. Urban ecologies : city space, 
material agency and environmental politics in contemporary 
culture / Cristopker Schliephake. – Lanham, MD : Lexington 
books, 2015. XIVIII, 291 p. (Ecocritical theory and practice) ; 
Includes bibliogr. References and index
ISBN 9780739195758
System number [000528845]

Терминът „градска екология“ характеризира различни 
дисциплини, включително социалните и природните науки, 
както и градоустройството и архитектурата. Екологичните 
хуманитарни науки се адаптират бавно към настоящите 
теоретични дебати, като често изключват обкръженията, 
създадени от хората в съответните им рамки. Книгата 
запълва тази празнина както в теорията, така и в практиката, 

обединявайки „градската екология“ с екокритични и културни екологични подходи, 
разглежда града като неразделна част от околната среда и като пространство, в което 
екологичните проблеми се проявяват конкретно. Авторът разглежда културата като активен 
компонент и неразделен фактор в градската екология, използва метафоричното зачение 
на термина, възприемайки градовете като пространствени явления, които не само имат 
разнообразни и сложни материални взаимовръзки със съответните (природни) области, но 
и са силно свързани с идеите, представите и интерпретациите, които изграждат културно 
символните и безсистемните страни на градския ни живот и които се съхраняват и 
постоянно се обсъждат от представителите на културата и изкуството. 
 Градът се разглежда и като екосистемно организирано пространство, и като културен 
артефакт. По този начин градската екология, представена в това изследване, е анализирана 
чрез примери за съвременната култура на градския живот и за сложните взаимовръзки 
между градските общности и техните (естествени и изградени) среди.
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FUTURE U.S. space launch capabilities / Ed. Franz  Lojdahl. - New 
York : Nova science publishers, [2010]. XI, 185 p. : ill. + 1 Color 
CD-ROM ; Includes index
ISBN 9781607413844
System number [000528878]

Книгата съдържа многоаспектни анализи, които представят 
в подробности космическата програма на САЩ – политика, 
информация за космическите станции, совалките и космическите 
изследвания. 

ALDRIN, Buzz. Magnificent desolation : the long journey 
home from the moon / Buzz Aldrin with Ken Abraham. – 
New York : Harmony books, 2009. VIII326 p. : ill. ; Includes 
bibliogr. references and index
ISBN 9780307463456
System number [000528584]

Преди 40 години Бъз Олдрин стана вторият човек, който 
минути след Нийл Армстронг стъпи на небесно тяло, 
различно от Земята. Събитието е едно от най-значимите 
в човешката история и беше наблюдавано от най-
голямата зрителска аудитория по телевизията. Оттогава 
милиони хора несъмнено са си представяли Луната от 
емблематичната снимка на Олдрин с черното пространство 
зад него и неговия колега изследовател с отразяващата 
се Земя в шлема на скафандъра му. Той описва космическия свят с думите „великолепна 
пустиня“. 
 Книгата е автобиографичен разказ за знаменития полет на „Аполо 11“ и 
последвалите събития в живота на известния американски астронавт. Приключенията му 
сякаш ни напомнят на колко отдалечени разстояния можем да пътуваме днес – реално и в 
представите си. Авантюристична история, спомен за пътуване към нови светове в дните, 
когато човечеството се стреми към достигането на Марс и дори отвъд него – произведението 
описва човешката история на необичаен герой. 
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IMURA, Hidefumi. Environmental issues in China today : 
A view from Japan / Hidefumi Imura. – Tokyo ; Heidelberg ; 
New York ; London : Springer, 2013. VII, 148 p. (Advances 
in Asian human-environmental research) ; Includes bibliogr. 
References and index
ISBN 978443151196
System number [000528694]

Икономическото развитие и проблемите на околната среда 
в Китай привличат все повече внимание в международен 
план, тъй като голямото население на страната и огромната 
нужда от храна, енергия, вода, природни и други ресурси 
играят все по-важна роля при вземането на решение за 
съдбата на света. Огромен е интересът към екологичните 
проблеми в Китай, но не е лесно да се получи точна 
и подходяща информация, тъй като източниците са 

разнообразни и сложни в резултат от взаимовръзката между ограничените природни 
ресурси и политическите, социалните и институционалните системи. Тази книга 
първоначално е публикувана на японски език с цел да предостави на японските читатели 
цялостна представа за това, което се случва в Китай по отношение на въздуха, водата, 
енергията и земята. След това авторът подготвя и английско издание на същия материал, 
което използва като учебник в програмата за глобални екологични лидери в университета 
в Нагоя, където преподава на много студенти от Азия и Европа. Книгата обхваща най-
важните екологични проблеми в Китай – климатичните промени, водата, въздуха, енергията 
и ресурсите, заедно с търсенето на политически отговори, основани на активното участие 
на автора в редица учебни проекти и в проекти за международно сътрудничество. Това 
издание ще помогне на читателите да разберат причините и следствията от екологичните 
проблеми в Китай и ще ги насърчи да помислят по-задълбочено за екологичните последици 
от бързия икономически растеж на страната.

WHALEN, David J. The ride and fall of COMSAT : Tech-
no logy, business and government in satellite communica-
tions / David J. Whalen. – Houndmills ; Basingstoke ; 
Ham pshire : Palgrave Mcmillan, 2014. VIII, 278 p. : ill. ; 
Inc ludes notes and index ; Glossary p. 226-232
ISBN 9781137396914
System number [000528580]

След като инициира  технологията за сателитни 
комуникации и я представи на пазара, COMSAT 
става жертва на промените  в правителствената 
политика и на липсата си на предприемачески талант. 
Авторът изследва факторите, допринесли за възхода 
и падението на COMSAT.
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KOVALEV, Vladimir. Solutions in lidar profiling of the atmo-
sphere / Vladimir Kovalev. – Hoboken, NJ : Wiley and sons, 
2015. 275 p. : ill. ; Includes index ; Bibliogr. p. 260-270.
ISBN 97811184442197 
System number [000528578]

Предоставя апаратура и технология за идентифициране 
и насочване на изкривявания и за тълкуване на данните 
от лидарното сондиране. Тази книга обхваща въпросите, 
свързани с разделянето на обратното разсейване и 
на условията за предаване в лидарното уравнение на 
профилирането на атмосферата със зенитно насочени и 
вертикално сканиращи инструменти. Тя обяснява как да се 
управляват и интерпретират сигналите на лидара, когато 
несигурността на съответните атмосферни параметри не е 

статистически лесна за определяне. Авторът обсъжда използването на конкретни сценарии 
за профилиране на вертикално аерозолно натоварване и подчертава използването на 
разумни решения при взаимодействие с потенциално големи изкривявания, присъщи на 
повечето техники на инверсия, обръща внимание на системните грешки в измерванията 
на лидара, предлага конкретни методи за оценка на системните изкривявания, обяснява 
как да се прилагат тези методи за симулирани и за реални данни. Книгата е предназначена 
за учени, изследователи и студенти по метеорология и геофизика.


